

养老变“享老” 幸福有依靠

——宁都县推进公办养老机构改革走笔

本报全媒体记者 焦俊杰

7月15日一早，宁都县社会福利中心长廊里笑声阵阵，老人们聚在一起下棋、聊家常。“环境舒适、伙食也不错，每天都过得很开心。”老人蔡顺秀的脸上笑意盈盈。

去年以来，宁都县聚焦特困人员在养老服务中的急难愁盼问题，积极推进公办养老机构“幸福享老”改革，通过完善一体化养老设施、探索多元化养老模式、建立标准化养老体系，着力提升养老服务水平，推动“养老”向“享老”转变，不断提升老年人的获得感、幸福感、安全感。

适老改造 生活更便捷

最近，在长胜镇敬老院小游园，经常能看到82岁的曹年女悠闲遛弯。这得益于楼道里安装的制特扶手，腿脚不便的她如今下楼便利了许多。

针对公办养老机构基础设施陈旧、功能不完善等问题，宁都县着力完善城乡一体化养老设施，全面开展敬老院提升改造

行动。去年以来，该县累计投入改建资金2.2亿元，对年代久远、设施简陋的6所敬老院进行重(扩)建，对其余18所敬老院进行适老化改造。

在卫生间，U型扶手、助浴椅、助浴扶手等，可以让老人坐着洗澡，以防滑倒；在卧室，除了床边扶手，还有坐便椅；在小院里，随处可见适老座椅……适老化改造后，全县公办养老机构安全隐患减少了，老人生活中的“磕磕绊绊”减少了，基本实现老人如厕洗澡安全、室内行走便利、居住环境改善、康复辅具适配等功能全覆盖。目前，15家公办养老机构评定等级达到一级、2家达到二级。

医养结合 服务更贴心

“张口，停5秒。把汤勺放入口中，伸入，拿出时牙齿尽量不要咬住汤勺……”近日，记者来到宁都县社会福利中心内的老年康复医院，72岁的赖翠明正在医务人员指导下进行康复训练。

两周前，老人突发进食困难，遂前往老年康复医院就诊，医生给出了中针灸康复配合肌力康复、步态训练的治疗方案。“不出养老院，一样能享受到专业的医疗服务，不用像以前一样来回折腾，太方便了！”赖翠明说。

2023年，宁都县在做好特困老人基本保障的基础上，探索医养结合养老模式，整合县域医疗卫生与养老服务资源，采取民政部门提供场地、县人民医院提供医护人员、医疗设备的方式，在县社会福利中心联合开办老年康复医院，推进医养深度融合，着力破解老年人“医院不能养、养老院不能医”困境。

“医院设有门诊和住院部，配置专业的管理团队、医疗护理团队、养老服务团队，可以提供保健、医疗、护理、康复等一体化服务。”宁都县社会福利中心负责人温焜告诉记者，该县还将老年康复医院纳入医保、长期护理保险定点范围，实行先诊疗后付费、“一票制、一站式”结算，进一步提高就医效率。

规范管理 养老变“享老”

伴随着生日歌旋律响起，生日蛋糕被缓缓推来，工作人员为老人们戴上生日帽……在会同乡敬老院，一场温馨的集体生日会正在举行，大家围坐在一起庆祝生日，热闹又欢乐。“员工照料我们就像照料家里人一样，你放心。”活动间隙，老人彭世煌拿出手机和在广州的儿子打视频电话。

宁都县公办养老机构共有社会托养人员近600名。优质服务离不开规范管理，该县建立标准化服务体系，着力解决敬老院管理能力不足、服务质量参差不齐等问题，推动基本养老保障从有到优。

推行乡镇敬老院管理体制，乡镇敬老院收归县民政局统一管理后，将院长和会计岗位纳入编制管理，从全县乡镇事业编干部中公开选调，激发敬老院管理活力。开展技能培训提升行动，积极组织护理人员参加省、市护理人员资质培训、考试，专业技术人员持证上岗率达到100%……一系列管理机制规范建立，有力提升老人幸福感。



优化服务

7月23日，在南昌市西湖区市民中心办事大厅，“小赣事”服务专员引导市民办理业务，确保流程顺畅有序。

近年来，西湖区市民中心始终关注群众的办事需求，通过优化服务流程，有效解决企业在办事过程中遇到的难题，进一步优化了当地营商环境。

本报全媒体记者 张翰林摄

方大九钢：以生态高颜值助力高质量发展

盛夏时节，行走在方大九钢厂区，沿江岸线风景如画。作为国家3A级旅游景区和江西省工业旅游示范基地，近年来，方大九钢坚持生态优先、绿色发展，持续巩固提升生态环境质量，加快绿色发展步伐，生态颜值越来越高，企业发展呈现新气象。

扮靓生态颜值

日前，位于湖口县的方大九钢炼铁厂238平方米烧结机尾除尘器改造项目顺利完成并投入使用。

“改造前，车间每立方米烟粉尘含量约30毫克，改造后，每立方米含量减至2毫克左右，达到超低排放标准。”方大九钢炼铁厂烧结一车间主任杨荣说，在建设初期，复杂的场地条件给施工带来巨大挑战，有限的空间让设备布局和安装需要进行精细规划和不断调整，确保在狭小的空间内实现最佳的除尘效果。

作为沿江企业，方大九钢坚持经济发展与水资源节约、水环境治理并重，在水、气、双碳管控、超低排放等方面发力，取得了显著成效。据了解，2016年以来，该公司累计投入超20亿元建设生态森林旅游式工厂，其中，仅在污水处理方面，就投入近亿元建设各类污水处理设施，污水处理率达100%。

提高发展质量

在方大九钢沿江3号码头，现场塔吊挥舞，工人正在进行成品钢材装车作业，一派繁忙景象。6月，方大九钢成品钢材日均发运量19576吨，自4月以来连续三个月创历史新高。

良好的生态环境不仅为企业员工创造了优美的工作环境，也为企业产品增添了一份绿意。近年来，方大九钢积极将“绿水青山”的生态优势转为“金山银山”的经济优势，企业品牌影响力不断提升，受到众多客户的青睐。1至5月，方大九钢实现主营业务收入105.94亿元。2012年以来，企业累计上缴税金超110亿元。

“目前，我们正高质量高标准推进企业69项超低排放改造项目，努力打造低碳智能的新型钢铁企业，为保护长江生态环境、守护一江碧水，作出新的更大贡献。”方大九钢环保部部长彭智良表示。（欧青）

廉洁文化进医院 清廉医风扑面来

“从小我就立志当一名悬壶救世的医生，但成为干部后，却未经受住考验，最终走上了违法犯罪的道路……”近日，崇仁县总医院组织全体党员干部观看警示教育片《破纪之殇》，通过身边人违纪违法案例，加强警示教育。

近年来，在崇仁县纪委监委的指导下，该县公立医疗机构持续开展“清廉文化进医院”活动，提升医务人员廉洁意识和职业修养，全面营造风清气正的政治生态。

以学促廉，植廉于心。全县各医院组

织职工进行廉洁文化和法律法规教育，建立党员教育的长效机制。同时，把医德医风和廉洁教育作为新员工岗前培训的重要内容，从思想上筑牢防线。

活动倡廉，践廉于行。为促进清廉文化活起来，该县纪委监委组织开展卫生健康系统先进事迹报告会、举办医疗健康讲座、爱心义诊等活动，掀起清廉文化建设热潮。目前，该县各医院共开展义诊60余次，举办医疗健康讲座21场，服务群众6000余人。

阵地助廉，融廉于廉。该县纪委监委

将廉洁文化融入医院文化建设，督促指导各医院积极推进。县人民医院全力创建“12340”党建品牌、县中医院构建“线下+线上”的廉洁文化传播矩阵、县妇幼保健院打造“一园一廊一室”的文化阵地，推动廉洁文化入脑润心。

“我们将持续深入推进廉洁文化进医院活动，抓实抓好医院廉洁教育工作，引导全县医护人员崇尚廉洁、践行廉洁，推动崇德尚廉蔚然成风。”该县纪委监委相关负责人表示。（王奇）

激活零工市场 搭建供需桥梁

“有没有零工做？我不想进厂，想在街上做点活。”近日，在高安市瑞州街道就业之家，一名50岁左右的求职者正向工作人员咨询打零工的事情。

在高安市，零工经济正成为灵活就业的重要推手。面对部分市民“不愿进厂、想做零工”的需求，高安市就业之家积极响应，对零工需求进行摸排，创新举措，搭建起零工供需双方的高效对接平台。街道、社区就业之家工作人员逐户摸排商户、店面及建筑工地等零工需求供给端的用工信息，并逐一进行登记，及时上传到江西省就业之家小程序社会求职模块和高安就业网零工专区，确保零工需求供给端的用工信息准确、详实、及时。同时，在线下网点的显示大屏、触摸一体机、招聘宣传栏、零工信息折页等渠道，同步发布零工招聘信息，实现零工招聘线上线下无缝对接。

为进一步提升服务效率，高安就业之家按照“15分钟就业服务圈”原则布局，将

就业之家打造为零工求职者求职、培训、候工的温馨港湾。在这里，求职者不仅能获取最新的零工信息，还能享受一对一的推荐服务，极大地提高了求职成功率。

“我们探索利用抖音、微信视频号等新媒体平台，开展直播探店活动，把零工用工方、零工招聘信息以更直观的方式展示给零工求职者，吸引更多求职者关注，进一步激活零工市场，畅通供需两端。”高安就业之家负责人说道。（魏斌）

以小举措服务大民生

物业共同参与的工作格局，形成推进合力；每年统筹筹办小事专项资金4000万元，让社区有权议事、有权定事、有钱办事。

“一张网”推进，做实网格结合文章。将微小事与物业管理、创文工作等相结合，由社区党委牵头，对无物业小区组建业委会、引进物业公司，通过网络员、业委会成员交叉任职，推动物业党建联建，打造“党建+网格+红色物业”融合治理新模式。将全区划分为541个网格、3170个微网格，以

直播助农、“四星望月”美食文化旅游节、“赴春日之约助农直播”等活动，助推兴国鱼丝、红薯干、客家擂茶等农产品销售，2023年以来，线上线下销售总额达300万元。

开展红色故事线上讲，宣传“模范兴国”红色故事，讲述令人感动的兴国红色故事；红色山歌线上唱，宣传“模范兴国”红色文化，通过网络直播形式，让更多人唱好兴国红色山歌；红色旅游线上讲，通过线上方式讲解兴国红色场馆，全国各地游客慕名而来接受红色文化的熏陶，带动兴国红色旅游产业发展。（邓君）

推进新兴领域党建工作

直播助农、“四星望月”美食文化旅游节、“赴春日之约助农直播”等活动，助推兴国鱼丝、红薯干、客家擂茶等农产品销售，2023年以来，线上线下销售总额达300万元。

开展红色故事线上讲，宣传“模范兴国”红色故事，讲述令人感动的兴国

微网格为基础，精准对接群众需求和创文工作要求，融合推进微小事和创文工作。

“一张图”实施，做实微小事办理文章。信州区采取“群众点单、社区接单、部门制单、街道接单、政府买单”的模式，着力解决民生实事。去年以来，信州区累计投入资金4900余万元，为群众办理微小事2722件，并通过开展“党建+网格+微小事”工作，切实提升城市基层治理的精准化、精细化水平。（徐康饶）

百姓故事

爱管「闲事」的眯叔

本报全媒体记者 付强

在芦溪县南坑镇，调解员刘瑞纯很有名。镇上的大小事他都愿意帮，“闲事”他也要管，群众碰上什么问题叫他一起去，心里就觉得有底。

刘瑞纯是南坑镇的一名老党员，奋斗在基层调解员的岗位上已有35年，他用真诚和负责，赢得了当地群众的信赖。他特别爱笑，群众亲切地称他为眯叔。

今年年初，一起工伤事故打破了妙泉村的宁静，死者刘某的母亲情绪激动，在现场捶胸顿足。在赔偿金额方面，死者家属与企业方争执不下，矛盾一触即发。得知此事后，眯叔第一时间赶到现场，管起这根“闲事”。他充分发挥人民调解员懂政策、业务熟、善沟通的优势，一边安抚死者家属的情绪，耐心倾听他们的诉求，一边从情理法角度向企业方说明利害关系。眼看双方渐渐冷静，他趁热打铁组织双方坐下来调解，最终促成双方签订和解协议，问题得到妥善解决。事后，死者家属、企业方纷纷给眯叔点赞，说他的调解既公平又公正，令人信服。

35年来，刘瑞纯主持参与调解各类矛盾纠纷1000余起，帮助乡邻办事800余次，为群众挽回经济损失1500多万元。

在这些帮办案例中，让眯叔印象最深的一次解救行动。那是2017年3月17日，阪田村贺某等几名群众反映自家孩子在天津市津南地区被传销组织控制，滞留当地达两年之久。看着几名家属焦急忧虑的神色，眯叔赶赴天津寻找和解救误入传销组织的女孩。由于人生地不熟，眯叔一路费尽周折，终于锁定了传销组织的具体位置，并与当地派出所取得联系，协助警方开展了一场惊心动魄的解救行动，被传销组织控制的3名南坑籍女孩成功获救。回到南坑镇之后，眯叔并未松懈，而是晓之以理、动之以情、导之于法，耐心对3名被传销组织“洗脑”的女孩进行思想教育，让她们重回正常生活。

截至目前，眯叔先后6次赴外省，解救了8名误入传销组织的南坑籍青年。他还无偿献血200多次，体现了无私奉献、助人为乐的大爱。平日里，村民们总能看到他的身影出现在施工现场、田间地头，帮群众调解一个个矛盾纠纷。“闲不下来，都是些力所能及的小事，只要群众需要，我会继续发挥余热。”眯叔说。

黎川：以旧换新激发消费新活力

“通过以旧换新活动，我将家中使用了多年的旧洗衣机更换成全新的洗衣机。以旧换新活动既能处理闲置的旧家电，还能在购买新家电时享受到实实在在的优惠。”看着刚刚安装好的洗衣机，黎川县居民谭泽萍非常高兴。

7月21日晚，黎川县举行以旧换新家居下乡促消费活动，现场立着一块醒目的宣传牌，当地居民热情参与家电以旧换新活动。店铺外，消费者换下来的旧家电整齐地摆放在一侧，等待着第三方公司回收；店铺内，销售人员忙着向顾客介绍以旧换新的相关政策和优惠活动。

据了解，该县积极抢抓政策机遇，成功申报2024年度江西省家居下乡试点县，坚持把促消费摆在优先位置，推出以旧换新家居下乡促消费系列活动，通过政府支持、商家让利等方式，提高活动让利幅度，加大宣传力度，进一步扩大家居消费，更好满足城乡居民家居消费需求。此次活动以消费品以旧换新为主线，聚焦家居下乡，包含汽车、家电、家具、家装等方面优惠政策，不断激发消费市场活力，促进消费升级，全面释放政策效应，大力营造绿色消费、品质生活新风尚，让高质量耐用消费品更多进入百姓生活。（吴志锋 朱丽玲）

筑牢生物防火林带

为贯彻生态文明建设的战略部署，全面推进林长制，建立森林防火长效机制，鹰潭市余江区着力推进生物防火林带建设，依据因害设防、重点先行的原则，在生物防火林带建设方面取得了显著成效。

采用“统一规划、多方联动”的模式，实现了村组供地、乡镇清场、专业施工的高效协同。2016年至2023年，余江区共建设生物防火林带274.9公里，面积6983.5亩。在此过程中，余江区成功争取到省级资金698.35万元，为项目的顺利推进提供了有力保障。

为了确保生物防火林带发挥实效，余江区先后利用森林抚育、退化林修复、长江经济带森林质量提升——碳中和项目，投资1000余万元对2016年至2021年实施的5846亩生物防火林带全面提升改造。

未来，余江区将继续加大生物防火林带建设力度。计划启动新的国债项目，新建102.679公里、总面积达3080亩的生物防火林带，预计投入国债资金近800万元。到2025年，余江区将建立起一个完善的生物防火体系，并结合年度人工造林计划，营造不低于造林面积15%的自身防火林带。

余江区的生物防火林带建设工作，不仅为当地森林资源保护、生态平衡维护以及人民生命财产安全提供了坚实保障，也为其他地区提供了宝贵的经验和借鉴。（吴木红）

安全宣传服务进企业

为提升企业员工安全防范意识，南昌市西湖区应急管理局围绕“人人讲安全、个个会应急”安全宣传主题，走进辖区危险化学品经营企业、非公有制经济企业、民营企业和中小微企业开展安全宣传服务进企业活动。活动中，应急志愿服务队宣传员为企业管理人员和员工发放有关电动自行车安全、燃气安全和用火用电安全温馨提示宣传手册500余份，并以通俗易懂的语言为他们讲解应该如何从安全管理、隐患排查、个人防护及应急处置等方面做好安全防范工作。该局主要负责人表示，通过此次安全宣传服务进企业活动，进一步强化企业负责人安全红线意识，提升企业员工的安全防范意识，营造良好的安全生产氛围。（刘征华）